



第28178号 今日12版

盛世濠江写新篇

·以习近平同志为核心的党中央关心澳门发展纪实

■党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央从实现中华民族伟大复兴的全局高 度, 始终关心着澳门发展, 始终牵挂着澳门同 胞福祉,不断推进具有澳门特色的"一国两制" 成功实践,引领澳门书写与祖国共进、与时代 同行的精彩篇章

■迎来回归祖国25周年的澳门,又将掀开 新的历史篇章。有习近平总书记和中央的坚强 领导,有祖国人民的全力支持,广大澳门同胞团 结齐心、共同奋斗,必将创造澳门更加美好的未 来,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业作出新的更大贡献

国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily)微博:@文汇报 客户端:文》

习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调

围绕建设"三区一中心"战略定位 奋力谱写中国式现代化海南

努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放重要门户

解放思想开拓创新 攻坚克难稳步推进

- ■要着力构建具有海南特色和优 势的现代化产业体系
- ■要扎实推进重点领域改革。加 强同粤港澳大湾区联动发展,深化同 长江经济带、长三角等区域的合作
- ■要不断提升居民文明素养和社 会文明程度
- ■要全面提高民生保障和社会治 理水平
- ■要以党的政治建设统领党的建 设各项工作,推动全面从严治党向纵
- ■元旦、春节将至,各级党委和政 府要抓好"米袋子"、"菜篮子"等民生 保障,抓好物资、能源等保供工作,深 入开展安全生产大检查,维护社会大 局稳定。要认真贯彻中央经济工作会 议精神,科学谋划明年经济社会发展 工作,努力实现新年良好开局

新华社三亚12月17日电 中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海 南省委和省政府工作汇报时强调,要全面贯 彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神, 认真落实党中央关于海南自由贸易港建设的 写中国式现代化海南篇章。 各项部署,紧紧围绕建设全面深化改革开放 试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费



12月17日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在海南三亚听取海南省委和省政府工作汇报,发表了重要讲话。 新华社记者 丁海涛摄

科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展 工作,继续解放思想、开拓创新,攻坚克难、稳 步推进,努力把海南自由贸易港打造成为引 领我国新时代对外开放的重要门户,奋力谱

听取海南省委和省政府工作汇报。省委书记 业、高新技术产业、热带特色高效农业等主导 中心、国家重大战略服务保障区的战略定位, 冯飞作了汇报,省长刘小明等参加汇报会。

海南各项工作取得的成绩给予肯定,对下一 放的引才机制,打造多层级科技创新体系,加 步工作提出明确要求。

12月17日下午,习近平在海南省三亚市 产业创新深度融合,推动旅游业、现代服务 绿水、碧海蓝天。推动文化、体育、旅游、康养 产业补链延链、优化升级。主动对接国家战

听取汇报后,习近平发表了重要讲话,对 略科技力量,加强国际科技合作,构建更加开 大核心技术攻关力度,加强科技成果转化,因 习近平指出,要着力构建具有海南特色 地制宜发展新质生产力。坚持生态优先、绿 和优势的现代化产业体系。促进科技创新和 色发展,加强突出环境问题整治,守护好青山 等产业融合发展,促进旅游业开放合作。

而立之年开启"山海奇豫记"丛林篇叙事

上海豫园灯会2025年元旦起亮灯

■本报记者 徐晶卉

2025上海豫园民俗艺术灯会官 宣。三十而立的豫园灯会将于2025 年1月1日起亮灯,至2月12日,共持 续42天。2025豫园灯会依然续写"山 海奇豫记"故事,开启丛林篇的叙事讲 述。值得一提的是,上海首个灯彩文 化艺术展"不止灯彩——豫园灯会30 年暨中国彩灯艺术展"将与豫园灯会 同日开幕,带来观灯加看展的双重体 验,呈现一场视觉与文化相融的盛宴。

作为国家级非物质文化遗产,豫 国标志性新春文化活动。30年来,豫 园灯会陪伴着上海一起发展、成长,并

不止豫园,不止灯彩,不止上海。

"山海奇豫记"丛林篇 展现万物美好 2025 豫园灯会将展开"山海奇豫

记"丛林篇的故事,以"万物美好,众 生奇妙"为主题,围绕《山海经》展现 从林包罗万象、生机勃发的神奇景 象。在丛林篇中,宏大叙事视角转入 平凡的世界,每一盏灯,每一个装置, 都是对弱小生命体的致敬和赞美,最 园灯会自1995年举办以来,已成为中 终汇聚成和谐共处、美美与共的一场

为代表的中国故事。而立之年,豫园 续中式浪漫特色,以四大穿越之门、新奇的感观体验。 ▼ 下转第五版

灯会正蓄势待发,迈向新的辉煌篇章: 五大主题场景为主线,呈现生肖蛇与 山海林木间百鸟百兽交错和谐的场 景。其中,黄金广场"长"出一棵生命 之树,展现人与自然、万物共生的亲 密关系;凝晖路化身蝴蝶谷,营造出 "逍遥物外,庄周梦蝶"的梦境;中心 广场呈现"天地人和,金蛇献瑞"的热 闹从林景象,灵蛇、蘑菇、小荫人,形 成自然愉悦之景;九曲桥仿佛"丛林 乐园",展现一幅绚丽多姿、生机勃勃 的画卷。此外,豫园老街将展现灯会 30年的灯彩历程,从中国十大灯彩流 派中,选取经典造型精细还原,营造 出"花市灯如昼"的沉浸感。

豫园灯会每年科技元素浓度都颇 记者在现场看到,目前豫园灯会 高,今年依然会带给大家多元文化体验, 逐渐走向全国、迈向世界,从灯彩制 已进入装灯阶段,九曲桥畔,奇异的 推出神奇点灯仪式、黑科技丛林之眼、元 作、非遗传承、科技创新、人文故事等 花草已浮出水面,吸引游客打卡拍 宇宙灯会、AR神兽互动、AI旅拍、VR沉 不同角度向世界讲述以东方生活美学 照。记者获悉,蛇年豫园灯会依然持 浸式体验等系列项目,给游客带来更多

(受访者供图)

■本报记者 唐玮婕

过去一年,国际航运价格出现 大幅波动。在现货、期货价格一年 内上涨5倍的情况下,一些航运物 流企业因为手握一件"利器",可以 开展套期保值,从而规避了运价不 断上涨带来的巨大损失。

这一风险管理"利器"就是来自 上海期货交易所的集运指数(欧线) 期货。截至今年10月31日,该品种 共上线运行289个交易日,日均成 交量14.92万手,日均成交额123.62 亿元,成交量和活跃度远超境外同

场子热起来了,更有利于"闯世 界"。眼下,一大批"上海价格"正在 全球舞台上发光发亮:上海原油期 货作为全球第三大原油期货市场, 辐射亚太地区的价格基准已初步形 成;"上海胶"成交量远超境外同品 种,全球橡胶定价中心正在上海逐 步形成,挂钩20号胶期货价格的跨 境贸易实货量占到我国天然橡胶进 口量近四成;"上海铜"成为国内产 业链贸易定价基准,被产业广泛使 用,国际铜与沪铜以"双合约"统筹 国内国际两个市场;上海纸浆期货 结算价授权挪威浆纸交易所,我国 首次向境外交易所输出中国期货价 格;而集运指数(欧线)期货则作为 一个新的国际化品种,恰似冉冉升 起的新星……这些扩列的"上海价 格"矩阵,也是上海国际金融中心建 设持续放大声量,提升服务实体经 济质效的真实写照。

风险管理功能让产业 企业受益

去年年底,红海航线一度遇阻, 国际集装箱运价波动明显加剧,给 国内航运产业链企业运营带来多重

"利用期货套期保值,我们将运 价上涨风险降到最低。"青岛朗东国 际物流公司负责人李长江向记者透 露,红海危机初步发生时,朗东国际 物流已按照去年12月下旬的即期 运价与部分客户签订今年1月中旬 出运的合同,由于预期运价将会上 涨,为避免出现违约和可能的亏损, 朗东国际物流迅速在期货市场进行 套期保值,最终将亏损额从56万元 降至27万元。

在李长江看来,期货市场一方 面反映市场对未来价格的预期,给 企业提供远期的价格指导,另一方 面,通讨买人集运指数(欧线)期货

企业也能规避运价上升的风险,降低可能遭受的损失。如今,和 朗东国际物流一样,越来越多货代企业成为集运指数(欧线)期 货风险管理功能的受益者。

上期所相关负责人介绍说,这一创新品种经受住了去年底 红海突发事件和今年3至6月现货连续涨价的考验,在现货、期 货价格一年内上涨5倍的情况下,有效抵御和化解极端市场风 险,确保市场平稳运行,为服务航运企业保值避险创造良好市场 环境。"目前,不少境内外航运企业、外贸企业、金融机构都在高 度关注,部分产业链企业还开始尝试利用期货进行风险管理,产 业客户持仓10月同比增长40%。"

开发更多新产品适配新质生产力发展

衍生品数量的不断扩大,进一步拓展期货市场服务实体经 济的广度。今年,上海期货市场再度"上新",先后上市铅、镍、 锡、氧化铝4种期权,实现有色金属期权全覆盖,期现联动能级 进一步提升。截至10月,上期所(含上期能源)成交量19.78亿 手,同比增长8.8%,成交额192.88万亿元,同比增长26.7%,占全 国商品期货市场的54.4%。

为进一步适配新质生产力发展,上期所一方面补齐传统品 种序列,优化合约标的,提高注册品牌标准,以市场化手段,为传 统产业转型升级赋能。例如,今年修订5个金属品种合约,特别 是配合螺纹钢、线材新国标实施,推进29家注册企业发布新国 标产品标识,以国家标准提升引领传统产业优化升级。

另一方面,依托上海新能源产业集群优势,上期所也正加快 研究推出铸造铝合金、液化天然气、胶版印刷纸、瓦楞原纸等品 种,紧跟绿色低碳转型趋势,为全球产业提供更多、更好的期货

▼ 下转第五版

今日导读

纵横联合 孵化器变"加速器"

让创新企业在成长各阶段 找到更适配"创新合伙人"

新版国家医保药品目录明年实施

上海"三医会议" 为创新药入院提速

▶ 刊第五版

聚焦上海国际网络文学周

左图:凝晖路化身蝴蝶谷,营造"逍遥物外,庄周梦蝶"梦境。

全链出海,中国网文何以"圈粉"世界

■本报记者 卫中

"中国的'法术'好像被外国人学会 。"网友如是调侃一条短视频。此前 《永夜星河》在海内外平台同步上线,剧 中角色结印施法的手势, 在多国引发模仿

《永夜星河》改编自网络文学,而中国 网络文学的扬帆出海, 形态早已经不局限 于文字。包括剧集、动漫、有声读物、短 视频等多模态的内容丰富着海外用户的不

从翻译出海到培养海外原 创作家

《永夜星河》引发的模仿秀仅是中国网 络文学海外影响力的沧海一粟。《与凤行》 被翻译成了16个语种,在全球180个国家 与地区播出;《墨雨云间》分别登上了泰 国 TrueID 平台和韩国 MOA 平台的热播榜 起自己喜欢的中国网络漫画时脱口而出: 同需求;同时,形成了网络文学的翻译、首……仅以阅文集团为例,近年来海外业

量, 使产量提升了80%, 并拓展了小语种

中国读者喜欢的作品,在海外往往也 受到欢迎。比如,《惊!天降老公竟是首 富》集合了女频网络小说的成熟创作模 式,经过AI翻译后在海外市场"大杀四 方",在2024年六大语种付费阅读市场中收 入最高。日本知名漫画编辑杉山由纪子谈 《闪婚总裁契约妻》,我超爱的。"在她

务呈爆发式增长,年增长率超过30%。同 看来,几乎每个国家的女读者都喜欢灰姑 时,借助ChatGPT等提升翻译效率和质 娘情节,并且对"霸总"有很高的接受 度,但时代的发展也要求为作品注入新的 价值观,"现在日本读者要求作者把女孩子 能够吸引身份地位更高的男性的理由说清 楚,只有女主人公本身具有价值,他们才 会相爱。"

将国内优秀网络文学作品翻译出海的 同时,培养海外原创作家以当地语言创作 网络文学作品,也是一大新趋势,

▼ 下转第二版

▶ 相关报道刊第二版